Megoldas a Bolyai Kollégium Levelezds Versenye III. fordulo/IX. feladatdhoz

a.) Kirdlisnak akkor neveziink egy molekuldt, ha nem hozhaté fedésbe ©nmaga
tiikorképével. A nem kirdlis molekuldkat akirdlisnak nevezziik. A kirdlis
molekuldkben minden esetben felfedezhetd a csavarmenetes szerkezet. (A
jobbmenetes csavar és a balmenetes csavar egymas tiikorképi pdrjai, azonban

egymassal fedésbe nem hozhatoak.)

Beszélhetiink kiilonboz6 fajtaju kiralitasokrol:
— centralis kiralitas
Ekkor a kozpont atom koriil négy kiilonboz6 kémiai mindségli csoport
helyezkedik el tetraéderes térszerkezetet alkotva. A molekulaban talalhato a

szerves kémidbol jol ismert kiralitdscentrum.
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— axialis kiralitas
Az ilyen kiralitassal rendelkezé molekuldban nem talalhato kiralitdscentrum,
de egy tengely mentén megfigyelhetiink egy par, nem egy sikba esd

ligandumpért. Igy szintén csavarmenet figyelheté meg a molekulaban.
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— planaris kiralitas
Plandris kiralitds akkor 1ép fel, ha a molekuldnkban kiralitdscentrumot, vagy
kiralitast meghatdrozo tengelyt nem taldlunk, de adott egy sik, amely koriil a

ligandumok elhelyezkedése alapjan egy kortiljarasi iranyt definidlhatunk.
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Helikalis kiralitasrol akkor beszéliink, ha a molekulanak ranézésre

— helikalis kiralitas

csavarmenet alakja van.



(5 pont)

b.) Szobahémérsékleten kémiai modszerekkel csak egyféle 1-klérciklohexan-szerkezetet
izoldlhatunk. A ligandum elhelyezkedése a ciklohexdn-vazon ekvatoridlisnak

mondhaté a gytirti és a ligandum kozotti sztérikus effektusnak kdszonhetéen.

Cl

Abszolut nulla fok kozelében a hémozgasbdl kovetkezd gytrtatfordulds azonban

mar nem lehetséges, ezért két izomert is észlelhetiink.
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c) A két kilonbozé 1,3-dibromciklohexdnok: (A gytrG atforduldsaval kapott

ciklohexanokat nem tekintjiik kiilonbozdeknek, hiszen az abszolut 0 homérséklet

kozelétdl eltekintve az atfordulds lejatszodik, az izomereket kémiai moddszerekkel

egymastol nem tudjuk megkiilonboztetni.)
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2.-ra jellemz6é gytrhGatfordulds szobahémérsékleten. A kedvezd szerkezet a nagy

térkitoltést Br-atomokat az ekvatorialis poziciokban tartalmazza.
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Abszolut 0 fok kozelében a gyfir-atfordulasi lehetéségek kifagynak, az adott
lehetdségek megkiilonboztethetové valnak.

(2 pont)

d.) A kiilonb6z6 1-klor-4-metilciklohexanok:
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Elmondhatjuk, hogy a 2. és a 3. felrajzolt szerkezet megegyezik, hiszen a 2. vegytiletet
a papir sikjara tiikrozve a 3. szerkezethez jutunk.
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Osszességében tehat érdemes levonni azt a kovetkeztetést, hogy a belsd

szimmetriasikkal rendelkezé molekuldk szerkezeteinek szamat a Dbelso
szimmetriasikok jelenléte csokkenti.

(2 pont)



